

# El Accitano

SEMANARIO FUNDADO EN EL AÑO 1891 POR D. JOSÉ REQUENA ESPINAR.

AÑO XIX	Precios de suscripción	Dirección y Redacción	Anuncios corrientes	NÚM. 881
	En Guadix, un año. . . . . 10 ptas. En toda España. . . . . 10 « En el extranjero . . . . . 12 « Número suelto 25 céntimos. Atrasado 50.	Calle de San Torcuato, 20 <b>ADMINISTRACION</b> VILLALEGRE 4. Guadix 30 de Octubre 1909	En primera plana una peseta línea; en 2.ª 75 céntimos de peseta; en ter- cera 50 y en cuarta 25 Comunicados a precios convenciona- les.	

## Los remolacheros y el Trust

Natural es que los hombres que apetezcan sembrar remolacha el año próximo, deseen saber con tiempo cual sea el pensamiento de los señores de la Sociedad, para atemperar su recto criterio á su conveniencia; mas esos hombres deben estudiar por su parte cuales son las condiciones dentro de las que pueden facilitar la primera materia al Trust que no debe ser árbitro ni señor en el contrato, sino una de las partes contratantes que acepte las bases justas y racionales que le exija la otra en uso de su derecho, de su libertad y de su voluntad.

Dispersos y desunidos los labradores poco ó nada pueden realizar, juntos, mucho; y el remedio de hacer apretado haz, de constituir una fuerza legal lo tienen en la Ley misma: pueden: ó sindicarse ó asociarse; de una ó de otra manera los directivos elegidos por ellos defenderían los intereses y derechos de todos, y para evitar requemores adquirirían una báscula donde previamente pesase el labrador y al entregar en la de la sociedad, de antemano supiera lo que daba, y librarían á los sembradores de la codicia inmoderada de ciertos amos de terrenos, que de señores se convierten en negreros sin conciencia, y á mas de la renta, nos dicen, imponen al labrador remolachero diez y seis duros de sobrerrenta por cada fanega de tierra, habiéndolo de aclarar que ello no sucede en esta población donde se trata al productor por los propietarios equitativamente.

¿Se formarán los Sindicatos agrícolas, se asociaran siquiera los labradores bajo una dirección que defienda sus intereses? podríamos decir «allá veremos» mas conociendo la idiosincrasia de nuestros hombres, aseguramos «que nó» y rueda la bola, pero no se quejen en lo porvenir, y ¡ojalá nos equivoquemos!

## La fiesta de los idfuntos

Las campanas tocan reposada, tristemente.

Los templos ostentan en sus paredes colgaduras negras.

Túmulos guarnecidos tambien de negros paños y gasas negras hay en muchos de ellos.

Negra es la casulla que usan los sacerdotes.

Recogimiento y tristura se nota en los que á la casa de Dios asisten.

Lágrimas vierten muchos ojos.

Lágrimas derraman, como derramar pueden los corazones.

La mente goza tristemente recordando lo que fué para no ser mas, los seres queridos que dejando el valle de los sinsabores fueron á mundo mas perfecto, á mundo definitivo, á mundo que no dejará de existir nunca, abandonando este que es de prueba, y pasajero por ende.

Abiertos estan los composantos.

Los nichos y las tumbas solitarios y olvidados otros días, estan llenos de luces; allí se ven crespones, coronas, lámparas, retratos de los que yacen en ellos, recuerdos, epitafios y versos que relatan virtudes, que citan sagrados textos, sentencias, sabios consejos dignos de ejemplo.

La gente reza ante las sepulturas que guardan los restos queridos, que son objeto de veneración.

Puesto el ministro de Dios de sobrepliz dice responsos con solemne acento.

En la capilla del Cementerio se pide por el alma de los difuntos.

Es día de pena el día de los muertos.

En él reina el dolor.

Y la humanidad viviente recoge el espíritu y marcha, habla y se conduce tristemente olvidando momentáneamente los goces y atractivos de la vida en honra y en sentimiento y en recuerdo de los que peregrinaron en la tierra, y pensando acaso en que forzosamente ha de cesar tambien su peregrinación en incierto é inesperado instante.

## CRÓNICA

Un vapor pintado de blanco y rojo hay en el puerto, sus chimeneas despiden oscuro humo que sale á borbotones, negro: después que se esfuma y extiende en el espacio se va aclarando, y cuando se aleja, nubecillas flotantes y blancas va asemejando tambien. Las olas lo mueven perezosamente, la tripulación bulle y se mueve tambien y hace preparativos de marcha, que al atardecer ha de comenzar la caminata.

Personas, trastos, enseres, todo embarca y se embarca pausadamente, con calma, que tiempo ha de sobrar; los pobres emigrantes se colocan lo mejor que pueden, casi como sus enseres y sus trastos, tirados de aquí

para allí, mas no importa, aquello pasará pronto, veinte días, acaso un mes, después llegada á la tierra de promisión y por lo tanto á medrar y á gozar, y quien sabe si á volver á la Patria ricos, poderosos ¡pobre gente, dejadlos que gocen de pensamiento, acaso se realicen sus sueños de prosperidad, acaso tornen á la patria desengañados y muerto el corazón, deshechos los castillos que en el aire forjaron! muchos van apenados, lágrimas rebeldes quieren derramar sus ojos donde asoman; dejan el hogar, dejan el terruño, dejan sus familias, sus amistades, sus recuerdos mas gratos, halagados por la esperanza aguijoneados por la necesidad.

Aquella rubita de soñadores ojos, de talle de avispa y de formas correctas abandona el pueblo y á su novio á quien queria desde niña. La matrona de amplio talle que amamanta un pequeñín mira hacia el sitio donde deja la aldea y en la aldea á su anciana madre ¡la volverá á ver!?

Aquellos hombres morenos, llenos de callos, hacen programas para el porvenir; lamentan su suerte que les lanza de la hidalga España en busca de lo desconocido y aunque el deseo de medrar los lleva, sienten arrancarse pedazos del alma que arrancada queda en la patria, y el resto va con ellos que es parte de su ser.

La sirena deja sentir su estridente sonido, la tripulación maniobra, las amarras se sueltan, el áncora se recoge, y con magestad comienza el vapor á valancearse, sale del puerto y vuela en busca de lejanas playas donde dejar el pasaje, donde repartir á los emigrantes que van en busca de la suerte.

Se ha hecho de noche.

La luna asoma su blanca y redonda cara por el muelle, donde parece estaba oculta; los farolillos de las embarcaciones se mueven inquietos semejando gusanillos de luz ó pequeñas estrellas; en el puerto luce el alumbrado y se divisan criaturas que por allí pasean, parecen desde lejos sombras que se esfuman; el mar está en calma, la luna refleja en él, aparece inmenso charco de blanca leche que se mece suavemente acariciado por brisa tenue y perfumada.

GUR EL BARQUERO

## MARIETA

I

Nada, que no llovía.

El tiempo estaba encalmado, pesadote, remolou.

Los labradores de la ciudad se mostraban místicos, cabizbajos.

Inútilmente consultaban el firmamento con su ruda astronómica ciencia.

Inútilmente veían llegar las amoladoras, y aparecer las cabrillas, y presentarse el nublito tarugo; música celestial; se iban, se alejaban, y alejándose ellos, desaparecía la esperanza, no ya de obtener una cosecha mediana, sino de sacar siquiera lo que se sembró, y parte de lo que gastado habían, sin recompensa alguna para sus personales trabajos.

El malestar cundía.

Todo parecía triste, hasta el cielo, y eso que el cielo de Guadix es cielo alegre como unas sonajas, cielo limpio, puro, cielo que cuando es alumbrado por el sol parece un cachito de Gloria, y cuando la luna le presta su esplendor es claro y azulanalcajado de estrellas que brillan, brillan, cubriendo la gentil ciudad, prestándole maravilloso encanto que regocija el ánimo que hermoso es el cielo de Guadix! que cielo más querido! bajo él nacieron muchos que al perderlo de vista padecieron nostalgias que no acabaron sino cuando lo contemplaron de nuevo: los hijos de Guadix son amantísimos de su pequeña patria, de su terruño amado.

La situación se hizo difícil.

Los labradores reunidos bajo el secular áramo de Santa Ana, (1) convinieron ir a casa del señor corregidor y explicarle sus cuitas y sus apuros, para que visitando su merced al señor Obispo, vieso de conseguir salir a San Torcuato en procesión y conseguir también este del Altísimo la apetecida lluvia que rendidamente le pedían.

Y dicho y hecho.

Los concurrentes en numeroso grupo se dirigieron a la plaza Mayor donde estaba el corregimiento, (2) pidieron permiso para ver a su merced, y concedido llegaron a su presencia en la sala de audiencia donde constituido se hallaba.

Saludáronlo con el acatamiento debido, y el tío Bruno López, a quien previamente se había designado para que hablara en nombre de todos, después de limpiarse la boca con el reverso de la mano dijo con palabra sonora:

— Señor, no hemos icir a su merced lo que sabe: estamos mal los labradores, no llueve, y si en tó el mes no cae gotica é agua la cosecha está perdida.

Hemos esperao, hemos sufrido y ná, el tiempo no sé mueve, solo quea un recurso que se saque al Patron, que vea el campo, que se haga cargo de como nos encontramos y que pida a Dios agua.

Su merced que es el armenistraor y la autoridad del pueblo pue ver a su lustrísima el Sr. Obispo, y que deje que salga San Torcuato: tos lo rogamos a su merced y lo esperamos.

— Con mucho gusto haré lo que piden, contestó afablemente el corregidor, voy a ver a su ilustrísima, y entre tanto ustedes me harán el favor de esperarme.

— Muchas gracias, señor.

— Es mi deber.

El corregidor se puso el más llamante de sus uniformes y precedido de los alguaciles que sombrero en mano iban anunciando a voz que tras ellos venia la autoridad, fué al palacio episcopal, y enterado el prelado de los deseos de los labradores, accedió a que saliera procesional-

mente San Torcuato al siguiente día a las tres de la tarde, con asistencia del cabildo catedral, religiosos y cofradías.

Comunicó el señor corregidor tan grata noticia a los peticionarios, y éstos se fueron henchido el pecho de esperanza, pues en casos estremos se había acudido siempre al Patron, y la lluvia no se había hecho esperar a despecho de pensadores hondos, espíritus fuertes y filósofos a la moderna, que siempre los hubo, que se rieron y ríen de lo más sencillo de creer, que Dios atiende los ruegos de los humanos, su predilecta obra, bien directamente, bien por intercesión de algun justo habitante ya en la ciudad suya, y conceda lo pedido; tan sencillo como el hombre por la súplica de otro, ó por el empeño de alguna persona de su agrado, dé ó haga a otras algún favor que esté en sus facultades conceder.

## II

El tío Bruno López era viudo, su mujer había muerto al dar a luz a su hija única, a su María a quien siempre llamó cariñosamente Marieta.

El hombre tuvo que ponerle ama de leche, y eran de ver sus desvelos para que su pequeña ochara lo menos posible los maternales mimos. El mecía la cuna, él la paseaba durante las crudas noches del invierno si lloraba y no quería estar en el lecho, él le daba las sopas de pan, matalauva y azúcar ¿por qué no lo hacia el ama? por que no queria que nadie sino el cuidara de su hija.

La niña creció, y al par que corporalmente se desarrollaba, creció el amor a su padre y creció el cariño del padre a la hija, que constituía su dicha suprema.

(Continuará)

## MANIFESTACIONES

Entre las celebradas el Domingo último se encuentra el mitin de Vigo, y según telegrama publicado por nuestro estimado colega *Gaceta del Sur*, en 25 del corriente se reunió la federación obrera acordando: pedir el restablecimiento de las garantías en Barcelona y Gerona; que cese la represión: la libertad de los detenidos, la apertura de las escuelas láicas y centros obreros cerrados por los conservadores, la amnistía general y la reintegración a sus hogares de los desterrados, el establecimiento del servicio militar obligatorio y la terminación de la guerra.

En la manifestación de Zaragoza se acordaron y aprobaron estas conclusiones.

1.<sup>a</sup> Pedir amnistía general para todos los condenados por los sucesos de Julio.

2.<sup>a</sup> Que los agentes de la autoridad y los jueces procedan al registro de los conventos.

3.<sup>a</sup> Que se establezca la libertad de cultos y la separación de la Iglesia y el Estado.

4.<sup>a</sup> Revisión de todos los procesos instruidos con motivo de los sucesos de Barcelona.

Y 5.<sup>a</sup> Que se declare la libertad de enseñanza científica y moral, y que ningun Gobierno pueda suspender las garantías constitucionales sin estar reunidas las Cortes.

Como se vé esos *angelicos* han quedado *cortos*, debieron *acordar* también lodar las puertas de los Templos y poner de par en

par las de los presidios: así, *ú se acuerda ú no se acuerda*, todo para salvar a la sociedad y para dar satisfacción a la Ley, a la conducta pública y a las familias de las vindictas *coritales acordadas*, tendrá sus espíritus tan tranquilos: eso, eso, «el muerto al hoyo, el vivo al bollo».

## Subida y bajada

Se muestran los políticos afanos, y aplauden a rabiar con las dos manos, Pues aplaudir con una mano sola ese aplauso *no pega ni con cola*.

Ya han subido al poder los liberales, los hombres de sus mismos ideales, Y han de hacer mucho bien a la Nación, pues tocaron los otros el violon;

Los otros, que no hicieron otra cosa, que confundir revolución rabiosa surgida fieramente en Barcelona, como pudo estallar en Badalona.

Velar allí cerquita de Melilla, por la honra sin mancha de Castilla, ó mejor dicho, de la noble España, tratada por los moros con vil saña.

Ello no fué gran cosa, ciertamente, y hubo que derribarlos prontamente. ¡A sus casas señores del violon, a sus casas que ya era de razón!

JERJES

## TELEGRAMA

El noble y patriótico que don Torcuato Luca de Tena, correcto director de nuestro colega «A. B. C.» y español distinguido, dirigió en buena hora a los diarios extranjeros poniendo las cosas en su lugar y defendiendo valiente y denodadamente a nuestra amadísima Nación, ha dado ópimos frutos: allende las fronteras de la Patria ha causado favorable impresión, reconociéndose que se ha procedido justamente y que nuestro país es culto, y donde se rinde ferviente tributo a la justicia como en el que más. De la Península está recibiendo aquel patricio, enhorabuena y aplausos merecidos tanto de buena parte de la prensa, cuanto de particulares: nuestro Somanario se suma a esa corriente de simpatía y felicitación al Sr. Luca de Tena.

## Á «EL CAMPESINO ANDALUZ»

Este estimado compañero, en su último número nos dedica unas líneas, teniendo la satisfacción de que nos haga justicia y reconocimiento estuvo en su lugar nuestro desagrado por la crítica de que fueron objeto los Juegos Florales celebrados en 27 de Septiembre en esta población: hijos amantes de ella, lo que a la misma se refiero nos atañe, y si es ensalzada nos sirve de gozo mortificándonos en contrario caso, que ningun hijo puede ver con buenos ojos que a su madre se mortifique también.

En efecto, dimos sentidas quejas por no haber recibido invitación EL ACCITANO para el acto literario; empero disculpamos al

(1) En la plazuela donde está la Iglesia de Santa Ana, había un árbol tan enorme que en ella no penetraban los rayos del sol: un monterilla, mal sin duda con el gigante, mandó cortarlo y se hizo: el gobernador de la provincia lo mató y de ahí no pasó la responsabilidad.

(2) La casa del corregidor era la que en la plaza de la Constitución (antes mayor) está próxima al mirador cercano a la catedral, conocida por la de don José Pinenez, habitada en la actualidad por don Torcuato García López, que por galería exterior a su espalda, se comunicaba con la cárcel.

mismo tiempo el olvido, que fué de los nuestros, de casa, y dentro de ella todo se disculpa, sin que llegásemos á la censura acerba: cualquiera sufre distracción aun tratándose de cosas trascendentales, caro colega.

Termina el discreto Semanario con el párrafo que transcribimos, el que como á nosotros no se refiere declaramos visto, y nada debemos añadir.

» Censuramos lo que pasa Guadix como » lo que pudiera pasar en nuestra ciudad ó » en otra cualquiera, y en cuanto al alcance » de nuestra crítica, debemos consignar que » no hemos examinado ni para malo ni para » bueno las obras del Sr. Magistral, aunque » están expuestas, como todo lo que se publica, á ser objeto de elogios ó de censuras »

## NOVIEMBRE

¡Tristísimo mes!

¡Qué bien lo escogieron los vivos para honrar á los muertos!!

No es solo el cristiano el que celebra fiestas fúnebres en este mes. Antiguamente lo hacían en el mismo los romanos: los egipcios, en el mes de *Ahyr* y los persas en el de *Aban* ó Noviembre; escogiéndolo como el mes más adecuado para rendir culto á la muerte.

Siguiendo el antiguo cómputo de Roma, era este mes el noveno, y por eso llamaron le Noviembre, en latín *Novemler*, del vocablo latino *novem*, nueve.

Los gentiles le consagraron á *Diana*, última de las cinco diosas que veneraban. La figuran en forma de una joven esbelta y agraciada, suponiéndola reina de la castidad y del pudor y perpétua enemiga de las comodidades y de los placeres. También se llamaba *Triformis*; porque le suponían tres oficios principales con tres nombres diferentes, á saber: *Luna*, *Diana* y *Hecate*: como *Luna*, la reconocían en los cielos: como *Diana* en la tierra, y como *Hecate*, en los infiernos; teniendo grande influencia en esos tres lugares.

A esta diosa, la pintaban además con todos los utensilios de caza; pues era, según los paganos, la presidenta y protectora de los cazadores. La razón de esto era, que el gentil *Britomartis*, hallándose de caza, cayó en un sitio peligroso, del que vino á librarle *Diana*; asegurándose que este suceso fabuloso aconteció en el mes de Noviembre.

Este viene á ser el mes, de *Hesvan* y comprende á *Kislev* entre los hebreos: el día seis pusieron ayuno, por la ceguera de *Sadecias* y por la matanza de sus hijos, á quienes mandó sacrificar *Nabucodonosor*; y el día 27, rogativas, por las benéficas lluvias de Otoño.

Los católicos, dedicamos todo el mes de Noviembre á ofrecer oraciones por los difuntos, y á meditar de un modo especial los misterios de la muerte.

JOSÉ M.<sup>a</sup> ORTIZ

## VARIEDADES

PENSAMIENTO.—La his-

toria nos dá pocos hombres como César; pero en todos tiempos abundan los Brutos; hoy su número es mas crecido, solo que ya se escriben sus nombres con letra minúscula.—R.

GOBERNADOR.—Ha sido nombrado civil de nuestra provincia el Sr. Conde de Campomanes.

POSESIÓN.—La ha tomado de la escuela de niños de La Calahorra el profesor don Francisco Moral Peñalver.

### MATRIMONIO

Lo noche del 28 se celebró en la Parroquia de Santiago el de la bella señorita Pepa Salmeron Pizarro con el Letrado don José Martinez Córdoba: bendijo la unión el M. I. Sr. Arcipreste don Pedro Salmeron. tío de la novia; hubo numerosa concurrencia y los invitados juntamente con los recién casados se dirigieron á la casa de estos, donde se sirvió espléndido refresco. Sea enhorabuena y disfruten eterna luna de miel.

LAMENTOS.—Danlos los vecinos de la calle de los Reyes Católicos y callejon de Peñuela en tono tan alto que hay que oírlos: Dicen que los mondongos que se echan del rastro nuevecito, á la acequia que vapor esos parajes, muchas veces se detienen porque el agua es escasa cuando le carga por el rotan, y disfrutan de unos perfumes deliciosos ¡Si de esos hubieran gozado por muchos años como los vecinos de la calle de San Tercuato, que les hubiera pasado? Dicen que ni al que usó la manteca le ocurre situar el matadero moderno encima ó en la parte superior de este lado de la población debiendo estar en la posterior, y bendicen al aspirar el tufillo

al severo hombre de juicio que inventó tal edificio.

Por último, el municipio hecho cargo de tan mal olientes cosas estudia el remedio para evitar desafueros tales: lo que el vecindario de esa parte verá con verdadero placer, y todos en general que ello es atraso ó retroceso en las cosas que con el tiempo progresar debieron.

INAUGURACIÓN.—Mañana á las doce y media tendrá efecto la de la fábrica «Cerámica Acotana» que será previamente bendita por nuestro Ilmo. Sr. Prelado: asistirán á más de este el Consejo de administración, las autoridades y la prensa local, no habiéndose repartido esquelas de invitación por haberse así dispuesto.

OTRA POSESIÓN.—Nos dicen que el día primero de Noviembre entrante la tomará en la Santa Iglesia Catedral el nuevo Sr. Chantre de la misma D. Fructuoso Sanz,

DE REGRESO.—Ha vuelto á esta ciudad nuestro Prelado Ilmo. Sr. D. Timoteo Hernández Mulas despues de hecha la Santa Visita á las parroquias del Zenet, Alcudia y Exilliana. Sea bien venido.

Imprenta, Librería, Papelería y

Encuadernación

DE

MIGUEL CHAVARINO

Impresos de todas clases, bonito surtido en postales que tambien las tenemos con vistas de Guadix, novelillas de las mejores firmas y á precios baratísimos, cuentos se estan recibiendo muchos semanalmente lo que facilita su adquisición. Por encargos se sirven cuantas obras se nos pidan, bien sean religiosas, científicas ó literarias muchas de ellas con opción á magníficos regalos y cuyo importe es á plazos que no se empiezan á cobrar sino despues de entregada la obra. Tambien se hacen encuadernaciones.

Sellos y estampillas de caucho y metal. 18, Plaza de la Constitución, 18.

Servicio directo y sin Escala

Entre Barcelona, Almería y Melilla  
POR EL VAPOR

## Velarde

Salida de Barcelona para Almería, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

Salida de Almería para Melilla, los días 8, 18 y 28 de cada mes.

Salida de Almería para Barcelona, los días 10, 20 y 30 de cada mes.

Admite viajeros y mercancías entre los indicados puntos.

Consignatarios en Barcelona: Sres. Doménech y C<sup>ta</sup> Hermanos, Paseo de Colón, 17.

Consignatarios en Almería: Sres. Verdejo Hermanos en Liquidación.

Consignatario en Melilla: don Samuel Jh. Salama.

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpidiciones para hacer seguir á Barcelona y á Melilla las mercancías que se reciban del interior, ó vice-versa.

OTRA.—Los Jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería, para que se reserve pasaje á Barcelona y á Melilla á los Sr. viajeros que lo soliciten.

PROBAD los exquisitos chocolates de LA TRAPA

FABRICADOS POR LOS

RR. CISTERCIENSES DE SAN ISIDRO

Venta de Baños (PALENCIA)

según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián

PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
De 350 gramos. . . . .	16	1 y 1, 25
De 400 idem. . . . .	14, 16 y 24	1, 25; 1, 50; 1, 75; 2 y 2, 50
De 460 idem. . . . .	14 y 16	1, 50; 1, 75; 2 y 2, 50

Cajitas de merienda con 64 raciones á 2 pesetas.—Se fabrica con canela, sin ella y con vainilla.—Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación mas próxima.—No se carga nunca el embalaje.—Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes.

# SECCION RECREATIVA É INSTRUCTIVA

## PATRONATOS

Cuando Carlos II heredó el trono de España á la edad de cuatro años, dirigido por su madre Ana de Austria, así que el bastar lo don Juan de Austria venció la influencia de ésta y del padre Neidhard, se apoderó del débil rey, y para mortificar á los que contradecían la Inmaculada Concepción, hizo erigir en Granada una efigie de la Virgen, y bajo sus pies á estos malos creyentes; en el Real Consejo, se disputó, largamente si se había de atribuir el patronato de España á Santa Teresa, ó se había de conserecar á Santiago, decidiéndose por este último; pero despues de la derrota de Rocroy, se le añadió San Miguel.—(C. C.)

## ¡AMOR!...

### DRAMA QUÍMICAMENTE PURO

Se amaban, con pasión tan ardorosa, Vicente, el modestísimo escribiente, y Rosa, la modista primorosa, que Vicente moríase por Rosa y Rosa se moría por Vicente.

Y sintiendo latir sus corazones desde el día feliz en que entablaron aquellas amorosas relaciones, á impulsos de un amor que no soñarón ninguno de los dos hasta aquel día en que eterno cariño se juraron, como uno por el otro se moría, pues, para no morir, se casaron.

Tenía el tal Vicente, en Benavente, un pariente llamado Juan Canosa,

que no vino á la boda de Vicente; yo no sé por qué causa ó por qué cosa; el cual pariente, en carta cariñosa, le decia á Vicente, complaciente, que fuese á Benavente, con su esposa, pues quería el pariente ver á Vicente y conocer á Rosa.

Con tan extrañas muestras de alegría leyeron de la carta los renglones en donde Juan Canosa les decia, con sanas intenciones, el placer tan inmenso que tendría en que fuera Vicente á Benavente acompañado de su buena esposa para pasar con él en compañía una semana ó dos tranquilamente, haciendo aquella vida deliciosa que hacia en Benavente Juan Canosa, que hubo de decidirse al fin [Vicente á aceptar el obsequio del pariente y á Benavente se marchó con Rosa.

¡Qué vida tan feliz, tan placentera disfrutaban allí Vicente y Rosa!... Lo pasaban los dos de tal manera que solian decirse: "¡Quizá pudiera tener siempre esta vida tan dichosa!...", Disponían de todo á su capricho, lo mismo que en su casa exactamente, pues su pariente les habia dicho: "obrad aquí con libertad completa... De modo que los dos en Benavente, tenían, sin gastar una peseta, cuanto para vivir cómodamente un joven matrimonio necésita, porque hasta los criados del pariente llamaban á Vicente, Don Vicente,

y llamaban á Rosa, señorita.

Pero pasando el tiempo llegó un día en que Vicente, con pesar profundo, pensó con su mujer volver á casa; pues el pobre Vicente comprendia que todo tiene fin en este mundo y tarde ó temprano todo pasa. De manera que, el hombre, aunque sentia dejar aquella vida tan hermosa, decidido á partir, dijo á su esposa: "Mañana nos marchamos, hija mia... Y muy agradecidos del pariente volvieron á Madrid Rosa y Vicente.

Mas yo no sé por qué quiso el demonio tras aquella existencia venturosa, turbar la dulce paz del matrimonio, pues cuando fué al taller la pobre Rosa, le dijo la maestra con mal gesto que habia otra oficiala ya en su puesto; y al infeliz Vicente, al otro día, sin darle en lo oficina explicaciones, le entregaron también la cesantía.

Y, es natural, en estas condiciones, del templo de su amor, ya derruido, vieron huir sus gratas ilusiones... que ambos, al fin, habian advertido que, hasta en los más sensibles corazones, la base del amor ¡es el cocido!

Vicente, el desgraciado, una mañana, de esas mañanas tristes del invierno, deseando encontrar descanso eterno, á la calle se echó... por la ventana.

Y Rosa, en situación tan angustiosa, llorando por la muerte de Vicente, se fué desconsolada á Benavente; le contó la desgracia á Juan Canosa; á poco se casó con el pariente... ¡y hoy son felices el pariente y Rosa!...

DEUSDEDIT.

## IMPRESA DE 'EL ACCITANO'

En este establecimiento se confeccionan trabajos finos y corrientes, cartas timbradas, libros talonarios, participaciones de casamientos, recordatorios, modelaciones para toda clase de oficinas, prospectos, sobres timbrados, tarjetas anuncios, facturas comerciales, plantillas de nacimientos, fés de vida, certificados médicos y tarjetas de visita.

### Esquelas de funeral

Todas las que se encarguen á esta imprenta serán insertas en la tercera plana de este periódico, publicándose además, si así lo desea la parte interesada, un suelto necrológico del finado, facilitándole tambien gratuitamente á la familia diez ejemplares del número en que aquellos trabajos aparezcan insertos.

### Mercado Público

Precio de la semana última

Trigo	anega	de	12'50 á 12'75
Celada	"	"	05'50 " 06'00
Habas	"	"	12'00 " 12'50
Cañamones	"	"	00'00 " 00'00
Judías	"	"	24'00 " 25'00
Lentejas	"	"	10'00 " 10'50
Aceite	arroba	"	14'00 " 15'00
Maiz	"	"	00'00 " 00'00
Cañamo	"	"	12'00 " 12'50
Patatas	quintal	"	03'50 " 04,00

EL CORREDOR  
Antonio Hernández

## EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.